

# 打造音樂小農莊

## 讓孩子在歌聲薰陶下成長

▶老師拿起結他彈唱英文歌，帶領學生配合歌詞做動作。



木瓜、荷蘭豆、芫荽、青椒等，學校更會根據時令而改變所種植的農作物。

在老師的指導下，中班及高班的同學每天輪流化身小農夫，為農作物施肥、澆水及除草。老師也會帶學生到農莊，認識各種農作物。「小農莊」除了有滿滿的農作物，場內亦擺放了一些桌椅，當學生在「小農莊」旁邊的遊樂場玩累了，就可以到桌椅休息或聊天。

種植固然講究關於綠化環境及環保議題的教育，例如學生施肥時使用的是茶點剩下的雞蛋殼，或是廚餘機製造而成的天然物料。但是種植還蘊含更深層次的理念，就是從種植的過程中領悟出人生道理。

從種子變成能夠收割的農作物，學生一步一步見證從無到有的過程。從中學會如何培養、關心、照顧幼苗，到收成的時候學會感恩，明白一切皆得來不易，之後學會與人分享。黃校長表示，希望學生從小建立正確的價值觀，並在待人接物方面，得到進一步的成長。

學生不僅有機會變身成小農夫，更會化身為小廚師。學校定期都會舉辦不同的主題活動，旨在讓學生從體驗中學習，培養個人的內在修養。本次活動的主題是「食物」，學生需共同製作「番茄芝士意粉」。學生分批到餐桌前處理食材，切完番茄，就輪到下一組學生切火腿。過程中老師一直擔任觀察者，並適時予以提點。黃校長說，希望讓學生在過程中進行自我探索，「當學生做不到的時候，可能看看隔壁的同學怎麼做就懂了」。

黃校長表示，希望學生時常懷着一顆感恩的心，因此食物製作完畢後，學生就會將飽含汗水及心意的食物，親手送給平日悉心教導他們的老師或校長。而學生將這次的「番茄芝士意粉」送給了黃校長，並衷心齊聲道「多謝你平時教我」，以表感恩之情。

## 製作教學影片 老師粉墨登場

新冠疫情肆虐，幼稚園去年全面停課，大大縮減學生的學習時間。為了讓小朋友也能在家學習，保良局戴蘇小韜幼稚園的老師們靈機一觸，實行線上學習的計劃。老師在YouTube平台上製作了不少關於英文和環保的教學影片，並融入音樂元素。黃校長表示，希望由唱歌開始，提升小朋友的興趣。

英文系列影片「Englishland-Nursery Rhymes」及環保系列影片「環保學堂」，不僅以卡通輔助教學，影片亦以兒歌的形式呈現，老師更親身上陣，高唱英文及環保歌，更配以生動的表情及動作，帶動屏幕外的學生一起學習知識。

此外，為加強家校合作，學校定期舉辦家長工作坊及招募義工家長，讓家長知道子女的學習情況，同時讓老師了解家長的需要。工作坊將協助家長在家指導子女的英文，黃校長說，我們要讓家長知道，其實英文並不複雜，並鼓勵家長「他們自己都可以教到小朋友」。駐校社工亦會在工作坊教家長親手製作教具，使家長能使用教具輔助子女學習，促進親子關係。

### 學生變身KOL

戲劇教育是學校今年發展重點之一，學校將戲劇元素融入課程，藉以提升小朋友的學習興趣。透過教師入戲、肢體演繹、定格、牆上的角色等習式設定教案，讓學生在模仿之餘，亦能發揮創意，同時培養他們專心聆聽和觀察的態度。

另外，學校悉心為全日班學生安排了多元化的增潤活動，包括音樂、英文、普通話、KOL及美藝。其中高班的KOL活動更是今年九月份才開始。鄭主任笑言「學生見到老師拍片，也想跟着一起拍」，因而演變成現在的KOL增潤活動。

學生「身兼多職」，從小農夫、小廚師，到現在變身成KOL拍攝影片。KOL活動每個月將分別製作一條關於環保及英文的影片。老師會先與學生練習對白，並按學生的程度及需要適時調節內容。影片通常會在每個月的第二或第三個星期開始進行拍攝，然後由老師負責後期製作，將來更會放手讓學生試用簡單的軟件剪片。

學生站在綠幕前，大膽自信地說出對白，讓家長驚嘆「原來我的小朋友都可以表達很多東西」。黃校長表示，KOL活動讓學生參與製作影片，使知識立體化，讓學生的親切感大增，更在無形中學習知識，並從中了解到自己的專長，發揮潛能。



▲學生在老師陪伴下閱讀，非常投入。

▶水耕種植機以無土及無菌栽培植物。



### 水耕種機 悉心栽培

特色	用途	目的
水耕種機屬於無土及無菌栽培，種子皆存放在封閉的空間，並以棉花作為固定植物生長的容器。	學生輪流當值看顧植物。檢查期間，學生也要根據植物的變化進行記錄。最後到收成的時候，學生們一起分享成果。	學生透過親身種植，理解環保的重要性及培養學生的同理心，建立正確的價值觀。